

Hana KOUBKOVÁ, *Německé dějepisectví v jižních Čechách na přelomu 19. a 20. století*. Diplomová práce FF JU v Českých Budějovicích, České Budějovice 2015, 173 s. (včetně příloh).

Posudek vedoucí diplomové práce:

Hana Koubková si pro svou diplomovou práci zvolila velmi zajímavé a dosud neoprávněně opomíjené téma německého dějepisectví přelomu 19. a 20. století. Navázala tak na svou bakalářskou práci, v níž se věnovala životu a dílu historika a archiváře Reinholda Huyera, a na příkladu dalších regionálních, většinou amatérských historiků Karla Köpla, Valentina Schmidta a Franze Engelberta Vollgrubera se pokusila na základě analýzy jejich díla zhodnotit tematický a časový zájem německých historiků a jejich interpretaci historických událostí.

Diplomantka se úkolu, který si vytyčila, věnovala s velkým zaujetím, pílí a pečlivostí. Prostudovala dostupné pozůstalostní fondy, vyhledala všechny zmínky o historících v regionálních periodikách a sestavila velmi cennou bibliografii prací sledovaných tvůrců, která tvoří samostatnou čtvrtou kapitolu. Hana Koubková si rovněž uvědomovala nutnost vyrovnat se s problematikou německého dějepisectví v českých zemích a regionálním dějepisectvím – oběma tématům věnovala dvě obsáhlé kapitoly, při jejichž zpracování prostudovala většinu dostupné česky psané i zahraniční literatury. Byť se jedná o kompilaci z literatury, patří i tyto pasáže k velmi cenným a do budoucna možná využívaným přehledům o dané problematice, v němž nechybějí biogramy významných osobností.

Samotné jádro práce autorka rozčlenila na kapitoly o životních osudech sledovaných historiků a jejich veřejném působení. V jejich životech Hana Koubková nacházela četné pozoruhodné shody, které shrnula v podkapitole Společné znaky. Následující kapitolu pak autorka věnovala pečlivé analýze historického díla sledovaných autorů. Nejprve prozkoumala jejich tvorbu z hlediska geografického a konstatovala, že v díle převažoval zájem o místo jejich působení a přilehlé okolí, přičemž některým lokalitám věnovali pozornost až do dnešních dnů jako jediní (např. Suché Vrbné, dnes jedna z budějovických městských čtvrtí). Následně se diplomantka věnovala rozboru s důrazem na konkrétní téma zájmu, historické události, osobnosti. Téměř všichni sledovaní historici věnovali značnou pozornost církevním dějinám, především období reformace a protireformace, z jejich pera však vzešla rovněž celá řada stavebně historických popisů historických staveb a poutních míst, z nichž historici dodnes čerpají. Sledovaní regionální historici se dále zabývali oblastmi, které byly populární

v tehdejší dějepisectví – hospodářskými dějinami, biografiemi významných osobností, folklorem a etnografií či pro tehdejší německé historiky typickými, národnostně pojatými dějinami osídlení. Metodologicky jejich práce nevybočovaly z tehdejšího průměru, z hlediska sebrané faktografie a preciznosti zpracování jsou však jejich díla dodnes pro daný region velmi významná. Zajímavá zjištění přinášejí i podkapitoly, v nichž se Hana Koubková snaží rekonstruovat prameny a literaturu, z nichž němečtí dějepisci při své tvorbě vycházeli, a hodnotí rovněž jejich publikační možnosti.

Diplomová práce Hany Koubkové je velmi vyzrálým a materiálově obsažným dílem, které se věnovalo dosud přehlíženému tématu německého dějepisectví na jihu Čech. Nebylo by jistě na škodu zjištěné závěry publikovat v některém z odborných časopisů a přiblížit je tak širší historické veřejnosti. Práce je psána kultivovaným jazykem, byť někdy autorka užívá příliš dlouhých a komplikovaných souvětí. Funkční součástí textu jsou rovněž vhodně zvolené přílohy. Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a bez jakýchkoliv výhrad ji hodnotím stupněm

v ý b o r n ě.


PhDr. Jitka Rauchová, Ph. D.

České Budějovice, 20. srpna 2015